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Συναινέσεις στην οικονομία;
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Η
 ανάγνωση xns πορείαν ins 
οικονομίαε pas δεν είναι 
απλή, καθώε θειικέε εξε
λίξει συνυπάρχουν με υστε

ρήσει και κινδύνουs. Οι ιάσειε 
ins διαμορφώνονται από δϋο 
δυνάμει. Για μια οικονομία σε 
βαθιά κρίση και ύφεση μετά το 
2008 και έντονη αβεβαιότητα 
στη συνέχεια, υπάρχει σημα
ντικό περιθώριο ανάπτυξηε, κα- 
Ocbs θα καλύπτει το παραγωγικό 
κενό ins με αύξηση επενδύσε
ων και εργασίαε, πριν συγκλίνει 
κατόπιν σε χαμηλότερουε ρυθ- 
μούε μεγέθυνσηε. Ταυτόχρονα, 
υπάρχουν ακραίεε διαταραχέ3, 
αρχικά από την πανδημία και 
πλέον την ενεργειακή και γεω
πολιτική κρίση και τον υψηλό 
πληθωρισμό.

Να ξεχωρίσουμε πρώτα κά
ποια πολύ θετικά. Αυξανόμενο 
μέροε των μεταποιητικών επι
χειρήσεων ins xibpas πετυχαί
νει καλέε εξαγωγικέε επιδόσε^, 
όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά σε 
εύρο3 αγορών. Xcopis το μέγε- 
θόε ious να είναι μεγάλο στη 
διεθνή κλίμακα, είναι ικανο
ποιητικό εγχωρίωε, και είναι 
ευέλικτεε ώστε να καταλαβαί
νουν ns εξελισσόμενε3 ανάγκε3 
των πελατών τουε παγκοσμίου. 
Ετσι, τα προϊόντα ious έχουν 
σταδιακά υψηλότερο περιεχό
μενο καινοτομία5 και ποιότητα. 
Ταυτόχρονα, αξιόλογο μέροε 
του τομέα του τουρισμού στρέ

φεται στην προσφορά υπηρε
σιών αξίαε και, ακόμη και μέσα 
στιε προκλήσεΐ3 ins πανδημίαε, 
η ελκυστικότητα ins xcbpas και 
τα τουριστικά έσοδα καταγρά
φονται υψηλά. Η στροφή από 
εσωστρεφείβ δραστηριότητεε 
χαμηλήε αξία5 npos καινοτο
μία και υψηλή ποιότητα είναι 
προϋπόθεση συστηματικήε αΰ- 
ξησηε των εισοδημάτων.

Θετικέε εξελίξειε υπάρχουν 
και σε άλλεε πτυχέε ins οικονο- 
pias. Μακροοικονομικά, παρά 
την αναμενόμενη επιβράδυνση 
μετά την έντονη ανάκαμψη πέ
ρυσι και παρά τον πολύ υψηλό 
πληθωρισμό, η μεγέθυνση ms 
οικονομίαε αναμένεται ισχυρό
τερη από τον μέσο όρο στην 
Ευρωζώνη. Ενώ η εκτέλεση του 
κρατικού προϋπολογισμού εξε
λίσσεται κανονικά, κυρίωε λόγω 
αύξησηε εσόδων από ious έμ- 
μεσουε φόρουε. Ο προβληματι- 
opos εδώ προκύπτει αναφορικά 
με το εάν η κατανάλωση μπορεί 
να διατηρηθεί σε υψηλή τροχιά, 
ιδίωε καθώε οι επιδοματικέε 
πολιτικέε είναι αναπόφευκτο 
να περιοριστούν, και εάν επεν
δύσει και εξαγωγέε μπορούν 
να αυξηθούν προσεχώε ώστε 
να καλύψουν το κενό από την 
εξασθένηση ins κατανάλωσηε.

Ανεξάρτητα από ious εξω- 
γενείε λόγουs που τα προκά- 
λεσαν, η επιστροφή σε μεγάλα 
δίδυμα ελλείμματα, δημοσιονο

μικού και εμπορικού ισοζυγί
ου, προκαλεί ανησυχία. Γίνεται 
επιτακτική η ανάγκη αναστρο- 
φήε ious και η δυσκολία του εγ- 
χειρήματοε αυξάνεται εν μέσω 
υψηλών τιμών ενέργειαε και 
παγκόσμιαε αβεβαιότηταε. Στη 
δεκαετή κρίση και στα μνημό
νια, τα ελλείμματα διορθώθη
καν περισσότερο μέσω ύφεσηε 
και σχετικά λιγότερο με δομικέε 
παρεμβάσεΐ5. Σήμερα, είναι ση
μαντικό η προσαρμογή να μη 
γίνει αναγκαστικά, αλλά με προ
γραμματισμό που δεν θα υπο
νομεύει αλλά θα υποβοηθήσει 
την ανάπτυξη. Αυτό προϋπο
θέτει ενίσχυση ins ανταγωνι- 
oiiKOimas στην παραγωγή και 
αναπτυξιακή στόχευση των δη
μοσιονομικών προτεραιοτήτων.

Η συγκυρία είναι κρίσιμη. 
Πέρα από ns υψηλέ3 σημερινέ5 
προκλήσειε και όσεε μπορεί να 
ακολουθήσουν, πρέπει να ση- 
ματοδοτηθεί σαφώε μια αξιό
πιστη μεσοπρόθεσμη πορεία 
ins οικονομίαε. Το σημερινό 
παράθυρο ευκαιρίαε μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για ενδυνάμω
ση ins παραγωγική5 δομήε, δη
λαδή εκσυγχρονισμό τόσο του 
κράτουε όσο και των επιχειρή
σεων. Αν αυτό συμβεί, η ομαλή 
χρηματοδότηση δεν θα γίνει 
πρόβλημα και η ανάπτυξη θα 
είναι ισχυρή. Αν, opuis, απλώε 
εξαντληθούν τα περιθώρια και 
οι πόροι κατευθυνθούν στο να

υποστηρίξουν το υφιστάμενο 
παραγωγικό πρότυπο, οι προο- 
πτικέε μπορεί να γίνουν έντονα 
αρνητικέε. Η απότομη άνοδοε 
των επιτοκίων, σήμερα, είναι 
ξεκάθαρο σήμα εγρήγορση3.

Βέβαια, οι αποφάσειε οικο
νομία πολιτική5 εμπλέκονται 
με τον πολιτικό κύκλο και ένα 
ευρύτερο πλαίσιο αλλαγών στη 
χώρα. Περισσότερο από την 
επίδραση που μπορεί να έχει 
κάθε επιμέρουε μέτρο, είναι η 
χάραξη μιαε αξιόπιστα πορεία3 
που μετράει. To nebs στον χρό
νο έωε ns εκλογέε και, ακόμη 
περισσότερο, στη συνέχεια θα 
δημιουργηθούν όροι όχι μόνον 
επαρκού3 διαχείριση5 ins οικο- 
vopias αλλά ουσιαστικών το
μών, θα είναι κρίσιμη συνθήκη 
για την πορεία ins xebpas. Ει
δικότερα, το αν κοινωνία και 
πολιτικέε συναινέσεΐ5 θα μπο
ρούν να δημιουργηθούν γύρω 
από μια πορεία διατήρησηε των 
βασικών χαρακτηριστικών ins 
οικονομίαε pas, που είναι δια
χρονικά λιγότερο ανταγωνιστι
κή και καινοτόμοε από το ανα
γκαίο, ή γύρω από τη φιλοδοξία 
να ξεφύγει αποφασιστικά από 
ό,τι την κρατάει χαμηλότερα 
από πολλέε άλλεε ευρωπαϊκέε.
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